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（リクルートワークス研究所『ワークス大卒求人倍率調査』）

【大卒求人倍率】

2024年卒は1.71と前年から0.13ポイント上昇。
企業の採用意欲は堅調に回復し、コロナ前の水準に戻りつつある
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（就職みらい研究所『就職プロセス調査』2023年4月1日時点内定状況）

【就職内定率】

24卒内定率は、現行の就職・採用活動日程となった2017卒以降、最高値で推移
企業の堅調な採用意欲とオンライン化による採用の効率化が要因

学生

※大学生_全体（就職志望者／単一回答）※大学院生除く
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働きたい組織として“どこでも通用する能力が身につく” “ワークライフバランス”への支持は年々増加。
兼業・副業の意向も5割を超える

学生 大学企業

（就職みらい研究所『働きたい組織の特徴』／リクルート『兼業・副業に関する動向調査（個人向け調査）』）
※働きたい組織の特徴：大学生全体／単一回答

※兼業・副業の実施状況：雇用形態が正社員の人／単一回答

どこの会社に行ってもある程度
通用するような汎用的な能力が

身につく・計

その会社に属していてこそ役に立つ、
企業独自の特殊な能力が

身につく・計

2023年卒 74.9 25.1

2017年卒 64.7 35.3

【ワークスタイル】【成長スタイル】

（%）

仕事と私生活のバランスを
自分でコントロールできる

・計

仕事と私生活は区別なく
一体として働ける

・計

2023年卒 86.4 13.6

2017年卒 79.6 20.4

（%）

【兼業・副業の実施状況】

（%）

全体
（n=7937）

実施中
今後の実施意向あり／
過去に経験あり

今後の実施意向あり／
過去に経験なし

今後の実施意向なし／
過去に経験あり

今後の実施意向なし／
過去に経験なし

9.8 5.2 41.8 3.0 40.3
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（就職みらい研究所『就職プロセス調査』2023年卒）

【採用選考の応募基準（あてはまるもの）】

※大学生_全体（就職志望者・就職活動経験者／複数回答）※大学院生除く

学生が企業に応募する基準として「自らの成長が期待できる」が最も高い。
「職種が自分の希望と一致している」「勤務地が自分の希望と一致している」が前年より増加
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■ 2023年卒（n=983）

2023年卒-

2022年卒

自らの成長が期待できる

福利厚生（住宅手当等）や手当が充実している

希望する地域で働ける

会社や業種の安定性がある

職種が自分の希望と一致している

勤務地が自分の希望と一致している

業種が自分の希望と一致している

会社や業種の成長性がある

会社・団体の理念やビジョンが共感できる

フレックス制度、在宅勤務、テレワーク、育児休暇等、働き方に関する制度が充実している

年収が高い

会社・団体で働く人が自分に合っている

教育・トレーニング環境や研修制度が充実している

ゼミや研究等、学校で学んできたことが活かせる

会社・団体の規模が大きい

裁量権のある仕事ができる

会社・団体の知名度がある

課外活動（サークル、アルバイト）や学校以外で学んできたこと・経験を活かせる

副業ができる

会社・団体の規模が小さい

その他

（%）
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「働きたい組織の特徴」については調査開始以来、「お互いに助け合う」がトップで過去最高値
「活気がある」（29.5％）、「お互いに鍛え合う」（14.3％）は、10 年前と比較して 11.6 ポイント DOWN

学生 大学企業

（新入社員意識調査2022／リクルートマネジメントソリューションズ』）
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これまでは「注意深さ・ミスがないこと」、「責任感・まじめさ」が重視されてきたが、
将来は「問題発見力」、「的確な予測」、「革新性」が一層求められる

学生 大学企業

企業が人材に求める能力

※未来人材ビジョン中間とりまとめ資料（by経済産業省）より抜粋



■24卒における採用方法・形態（予定含む） （2024年卒：新卒採用実施または実施予定企業／複数回答、2023年卒：2023年卒採用実施企業／複数回答）

※（）内の数値は、2024年卒見通しから2023年実績を引いて算出した前年差 （就職みらい研究所『就職白書2023年卒』）



(C) Recruit  Co., Ltd. All rights reserved. 

17.9

8pt

0.5pt

127

5cm

15pt

3pt

1.5pt

80%

12pt

9

【個人と企業のWin-Winな関わり方】

安定・安心・安全な企業選択
►持続可能な雇用契約を期待

年功序列や終身雇用で報いる

個人 企業一つの企業に尽くす

幸せな人生
（直線的なキャリア）

業績アップ
（大量生産）

これまで

個人のキャリアや成長をサポートする

個人 組織人として成長することで会社に貢献する

幸せな人生
（複線的なキャリア）

業績アップ
（イノベーション）

新たな安定・安心・安全の定義を模索
►複数の持続可能性の視点で選択

①持続可能な自身：成長への期待/キャリア形成
②持続可能な働き方：柔軟で多様な制度や選択肢
③持続可能な組織：企業や仕事の見方や選び方

これまでのつながり方ではなく、新たな判断基準で組織を選ぶ傾向の高まり
変化し始めた、働く個人と組織の関わり方

これから

（就職みらい研究所作成）

大学企業学生
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Appendix

大学企業学生
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内定者の中に自社インターンシップ参加者がいた企業は82.4%。
インターンシップ参加企業または同業種の企業に入社予定の学生は69.3%

企業学生 大学

（就職みらい研究所『就職白書2023』）

【内定者の中にインターンシップ参加者がいた企業の割合】

※内定者のインターンシップ参加状況：2023年採用実施かつ2023年卒対象インターンシップ実施企業／単一回答
※インターンシップ参加企業への入社予定状況：2023年卒インターンシップ参加者・就職先確定者／単一回答

採用を目的として実施

46.6%

（＋5.2pt）

採用を目的とはしていないが、
結果的に内定者の中に参加者がいた

35.6%

（-3.7pt）

内定者の中には
インターンシップ参加者が

いなかった

17.6%
（－1.2pt） インターンシップ

参加企業に
入社する予定

41.4%

（+4.5pt）

インターンシップ参加企業ではないが、
同業種の企業に入社する予定

27.9%（－0.2pt）

その他

0.1%
（±0pt）

まったく異なる業種の
企業に入社する予定

30.5%
（－4.4pt）

82.4%
（+1.2ポイント）

内定者の中に自社の
インターンシップ
参加者がいた

69.3%
（+4.3ポイント）

インターンシップ参加
企業、同業種の企業に

入社する予定

不明

0.2%
（－0.2pt）

（ ）内は前年差

【インターンシップ参加企業に入社する学生の割合】
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25卒採用に向けて、5000人以上の企業群の約3割が
職務限定型（ジョブ型）採用を検討予定

学生 企業 大学

（就職みらい研究所『就職白書2023年卒』）


